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Iß^m Cântec, 
Dice Vodă : „Iar la greu ! 
Dragii moşului, în ţară 
Vin păgânii foc şi pară, 
Dar cum vin s'or duce iară, 
Procleţii lui Dumnezeu ! 
'De vom prinde 'n ţară Turcii, 
Să le dăm, şi voi şi eu, 

Cinstea furcii !" 

Dice Vodă : „Bateţi voi 
Marginea, că e mai bine ; 
Ce-i la mijloc, las' pe mine ! 
Cu ei numai dracul ţine, 
Dar Hristos c 'n rînd cu noi! 
Maia, să le stîrpim răsadul, 
Că c plin de marţafoi 

Ţarigradul. 

Vodă 'n sîrg a şi purces 
Şi-a plecat cu oastea 'n fugă, 
Uite, Turcii lasă rugă, 
Lasă tot şi-o rup la fugă, 
Nu mai ştiu ce-'i deal, ce-i şes. 
Care-o fi scăpat din gloată 
Nu şi-a mai venit în ori 

Viaţa toată. 

Dice Vodă „Sănătoşi, 
Dragii moşului cu bine ! 
Roat' acum pe lângă mine, 
Naiu 'n mănî, şi cupe pline, 
Pe-obiceiul din stremoşi. 
Cu voinicii mi place traiul, 
Ori îi ved cu spada 'n mănî 

Ori cu naiul. , , 

Dice Vodă : „După vremi, 
Mulţi păgâni am dat de smintă ! 
Sa-i mai judeci când s'alintă, — 
Când eşti bun şi ai o flintă, 
Nici de dracul nu te temi. 
Turcn-s mulţi, de-opresc cu palma 
Prutul tot, dar când ne ved 

Fug de-avalma. 

Si-acum fiul lui Bogdan 
Din brîu spada şi-o desleagă, 
Şi-a plecat cu oastea 'ntreagă 
Loc de sfînt locaş s'aleagâ, 
Căci aşa ştia Ştefan 
Unde-i loc să sapi morminte 
De păgâni, e loc să 'nalţi 

Case sfinte. 
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Logodnica contelui Stuart. 
_ Povestire din viaţa Homânil-or biloreni. — 

De L. Rudow Sueiu. 

I. Pe drum. 

Píe drumul ce iese din Oradea-Mare, ducînd înspre 
munţii din sud-ostul Bihorului, călăria o ceată de cava
leri într 'o dimineaţă frumoasă din toamna anului 1865. 
E rau vr 'o două-zeci de inşi. în frunte călăria archidu
cele Albrecht, în dreapta contela Stuart , adjutantul lui, 
serios, cu faţa lungăreaţă, palidă, încadrată de un păr 
blond, un contrast viu între atîtea feţe rumene şi vesele, 
în st ìnga principele Es terhazy cu faţa vecinie senină, cu 
părul şi musteţile negre, cu ochii vioi. 

Ieşind din oraş, cavalerii deteră pinteni cailor şi 
ajunseră în curînd la Seleuş, ântâiul sat dela Orade. 
Drumul începe aici a se ridica din ce în ce, coborînd 
din când în când încît oraşul dispare dupe muchile coli
nelor. 

Pe atunci încă archiducele petrecea bucuros în 
munţii Bihorului, cunoştea deci destul de bine frumuse
ţile lor şi le arăta suitei sale, esplicîndu-le pe scurt, dar 
lămurit, după datina lui. Era foarte bine dispus, căci 
revista trupelor pentru care venise la Orade îl îndestulise 
din cale afară ; şi la aceasta se mai adaogă o invitare 
l aov înă toa re de urşi din partea contelui P., care venise 
la oraş întru întimpinarea înaltului oaspe, precum fă
cuseră şi magnaţii ceialalţi din comitat. Călăreţii nostri 
mergeau la contele P. în Campani şi de oarece o vină-
toare de urşi nu e nici aici un lucru de toate zilele, 
ei eraü toţi veseli. 

Se vorbia chiar despre contele P. E r a u în socie
tate şi oficerî d in \ga rn i soana de Orade, cari ştiau să 
spună istoriile cele mai nebune . 

„Ei, sîntem baiati de acasă şi noi vechiî teutoni, 
cînd e vorbă de beute" , zise un capitan de artilerie, un 
adevărat uriaş. „Să'l vezi însă pe contele P. cînd se 
pune să bea. Ţine fuior de sarà pînâ dimineaţa, de di
mineaţa pînă sarà, şi în sfîrşit iarăş de sarà pînă dimi
neaţa. Şi să vezi cavalerii aşternuţi pe sub mese ori 
primblîndu-se în patru picioare, de se află vre unul mai 
voinic. Şi de îi ţine voia, numai ce se iau de-alungul 
satului în patru picioare ca o cireada de boi, de fug 
pruncii de ei !" 

„Şi ce vinuri! Curat ea ale noastre !" întinse vorba 
tînărul principe. 

„ Va să zică, contele ne invită nu la vînătoare 
numai, ci să ne facem înşi-ne urşi sau ceva şi mai rău" , 
observa archiducele. „Nu gîndeam că ţinta călătoriei 

.... .noastre ar fi să facem astfel de vitejii". 
„O, dar contele e şi un vînător isteţ din cale afară", 

răspunse Stefani, un căpitan grăsuţ. Sîngele apă nu se 
face. A fost aşa tot neamul contelui. Ta tă -său era o dată 
să-şi dee pelea în grija ursului, de oare ce nu l'a culcat 
cu o singură împuşcătură . Norocul lui ca. un alt vînător 

a luat sama de vreme ce era să se 'ntîmple şi l'a scă
pat din primejdie. Aşa e şi tînărul conte. înainte de asta 
cu patru ani, cînd era a ş a d a r de 16, a culcat întîiul 
urs cu o puşcătură de alici din depărtare de vr 'o cinci 
paşi". 

„Curat ca în basme" . 
„Dar Alteţă, am fost însumi de faţă !" 
„Dta mă vei scuza. Nu mă 'ndoiam că spui ade

vărul, dar n 'am putut să nu mă mir de celea ce îmi 
spuseşi. Mi se pare de altfel că contele are şi o fată". 

„Da, e şi fata în firea tatăne-său. Călăreşte pe cai 
fără şea, de par 'că s'a născut pe pustă. Fată sburdal-
nică dar frumoasă — frumoasă ca o zînă". 

Căpitanul dete 'n vînt o sărutare, apoi u rmă : „Sc 
spune că mamă-sa încă a fost de o fire cu ea". 

„Da, mamă-să" . . . Archiducele-şi curmă vorba 
dintr'o dată, atins de cine ştie ce gînd. Luîndu-se pe 
samă, el u rmă indiferent: „Dar cred că contesele nu 
vor lua parte la vînătoare" . 

Tăcură toţi. Nu puteau să nu iee samă că archi
ducele era cuprins de g îndur i , .pe cari nu avea voie să 
le spună şi altora. Impintinendu-şi caii, ei îşi urmară 
calea în tăcere. 

Treceau acum prin al doilea sat, Sân Martin. Pre-
domneşte şi aici portul maghiar. Dincolo de sat se 
'ntinde o privelişte plăcută spre băile Felix şi spre valea 
la gura căreia sînt aşezate. Unde drumul întră în pă
dure, mai la ,o parte, şedeau lăngă foc cîţi-va ciobani 
români. Gulerile şi mînecile lor frumos cusute erau o 
variaţie plăcută după hainele ungureşti îrlţorţonate de 
nu se văd de bumbi . Mai departe, la podul dinaintea 
băilor, cîte-va românce în frumosul lor port alb cu bro
derii albastre şi roşii îşi spălau picioarele în apa caldă, 
lecuitoare ce se scurge din băi, însemnîndu-şi cursul 
cu o bură albă. 

Contele Stuart , odrasla regilor Scoţiei, se bucură 
\a întreaga curte de o vază deosebită, putea deci să-şi 
ieie voia ca să vorbească cu alteţa sa chiar fără de a 
fi întrebat. 

„Lucru ciudat, par 'că am fi trecut graniţa ; într 'a-
tîta se deosebesc aceste porturi de cele din satele din 
u rmă" , obzervă el, purtîndu-şi privirile în toate părţile. 

„Da, am trecut graniţa, cel puţin graniţa limbilor", 
esplică archiducele, şi fiindcă se părea că contele nu 
prea înţelege, el adaogă : „Şi anume graniţa între ma
ghiari şi români, aceste porturi atît de pitoreşti sînt 
ale Romînilor". 

„Dar colibile atît de sărăcăcioase!" mai adaogă 
principele, ţînînd mult ca superioritatea neamului său să 
nu fie t recută din vedere. 

Archiducele urmă, fără a lua în samă vorbele lui : 
„Deja în oraş şi în împrejurimi sînt Români des tu i ; de 
aici spre răsărit însă nu mai afli un sat maghiar pînă 'n 
ţara Secuilor". 

„Să-Î ieie dracul pe Valah i !" mormăi principele, 
şi o umbră îi întunecă fruntea. -



„Românii sînt cel mai fidel popor al împăra tu lu i !" 
răspunse archiducele cu o scurtime, care nu putea să 
nu facă o impresie oare-care de asprime. Principele 
credea că în aceste vorbe resuflă o alusiune la tenden-
ţvle maghiarilor de a despărţi Ungaria de Austria şi voi 
să înceapă a esplica şi a apăra această mişcare. Archi-

• ducele însă, fără a'l băga în samă, se 'ntoarse cătrâ 
adjutantul său, care avea ochii aţintiţi la o româncă ce 
trecea mîndră ca o regină spre colibile apropiate, ducînd 
pe cap un ,ol. 

„Dragul meu conte, mi se pare că ţi-e sete^şi 
drept spunînd, mi-e şi mie". 

Stergendu-şi faţa de sudori, opri calul şi strigă 
fetei, desfăcîndu-şi păhărelul de argint, ce 1-avea la 
ploscă. 

E a veni, varsă din apă şi-i umplu păhărelul. El 
bău mai de multe ori cu vădită plăcere. „Ei, ce izvor 
de munte !" zise el îneîntat. 

Fata turnă apoi contelui, de care era mai aproape. 
După ce beuse , el luă olul în menă să privească mai 
de aproape desemnurile ce erau arse pe el. E r a atît de 
ocupat de nu luă samă că şi ceilalţi, cavaleri se - apro-
piară dorind să se răcorească. 

„Chiar astfel de amfore am văzut în catacombele 
Romei şi în P o m p e i a , zise' el îngîndurăt. * 

Calul său, lovit de un alt cal, începu să sară. 
„Iertaţi-mi domnilor, că -sîntatît de distras", se scuză 

el înfrînîndu-şi calul şi întinzind olul fetei, care turnă 
pe rînd şi celorlalţi domni. Contele vîrî mîna 'n buzu
nar, dar fata luîndu-'i sama, se dete îndărăt, făcînd din 
cap, că nu primeşte pentru lumea asta nici un ban. 

„Fată bună, îi zise archiducele, Albrecht ruda im pa
ratului iţi mul ţumeşte ce-1 ai răcorit pe el şi pe ai sei!" 

Apoi, ceata porni mai departe. 
Contele prîvia cu de-amăruntul tot ce i se ivia în 

cale : casele acoperite cu stuf, zugrăviturile primitive, 
dar drăguţe pe zidurile văruite, babele cari tdreeau înain
tea uşilor şi copii- goi goluţi, cari se jucau pe drum 
între porci şi gîşte. 

„îmi faci, iubitul meu conte, impresia, ca şi cînd 
ai fi încă tot în o călătorie de, descoperiri ' ' . 

„întru adevăr, alteţe. Camarazii români mi-au po
vestit multe despre poporul lor; dar toate în contrazicere 
atît de mare cu tot ce am citit prin cărţi şi prin foi 
despre Români, încît sînt curios, vreau să mă conving 
cu ochii" proprii cine are dreptate". 

„Ei, şi ce părere ai pînă aciyri ?" 
„Impresia întîie e în general favorabilă. Dar se 

vede că eî sînt foarte săraci. Mai ales pruncii goi mi 
se par foarte stranii". 

„Ca la ţigani !" adaogă principele în ton batjocu-
ritor. 

„Da, ei sînt săraci lipiţi pămîntului, mai cu samă 
aici prin munţ i" , zice archiducele. „Dar acesţi copii cari 
aleargă goi pe uliţe pînă la Crăciun, se fac oameni că-
rera nu le pasă de e vremea bună ori rea". 

Călăreţii eşiau dintre colibe, pe unde nu" puteau 
trece decît în paş, dacă nu aveau - de gînd să calce în 
picioarele cailor porcii, cari ţ ineau drumul . : Caii atinşi de 
pinteni îşi iuţiră paşii spre fundul văii, care se ridică 
încetişor, încunjurată de poeni şi codri seculari. 

După vreme de un ceas ajunseră în alt sat, ase
menea cîte-va colibe împrăştiate. Mai o fugă, şi drumul 
trecînd pe malul s t îng al părăului începe a sui întrînd 
înlăuntrul codrilor. Bucuria cavalerilor, că au scăpat de 
căldura soarelui care prea îî făcea să asude. Tot înain
tând, pe culme, eî ieşiră într 'o poiană. După qe iar tre
cuseră cîtă-va vreme prin codru, începură a coborî o 
creastă de deal ce desparte două văi înguste la început, 
cari însă apoi se lărgesc. In sfîrsit, ei părăsiră,. codrul 
şi îsi opriră caii pentru a privi în jurul lor. Dincolo de 
valea verde, spre dreapta, un sat mare se răsfira pe 
coasta dealului pînă la marginea pădurii ; spre miază-zi 
Codrul sau munţii Beliului se ridicau în zarea albăstrie, 
spre stînga falnicii munţi ai Bihorului despărţînd ţara 
ungurească de Ardeal. 

„Aşa-i, că e o privelişte încântătore? întrebă archi
ducele. „Am călărit acum cinci mile, sîntem pe jumă
tate de drum, zău că nu ne-ar _prinde rău să îmbucăm 
cîte-ceva. Dar unde-mi sînt nătărăii ? Li-am zis să ne 
aştepte aici în vr 'un loc potrivit". 

Toţi îşi aţinteau privirile în zare, însă numai după 
ce mai făcură o cotitură, zăriră un argat al archidu-
celui .care tocmai îeşîa din pădure. 

„Sînt ei !" strigă archiducele vesel, şi obz"ervînd 
un grup de-ţărani de cealaltă parte a drumului u r m ă : 
„Vom avea şi privitori, dar sper că vom scăpa de astă 
dată făr' de primire oje ioasă . Li-am oprit-o. doară cît 
se poate de strict". 

Dar n 'a avut parte să-i se implinească acest dor. 
Abia se dete jos , un preot ieşind din şirurile ţăranilor 
se apropia cu o fată frumoasă alăturea, care întinzind 
plasa strălucitoare cu pînea şi cu sarea rosti, blînd şi 
solemn în limba germană : 

„Ca supuşi fideli ai Maiestăţii Sale noi Românii 
întimpinăm pe -Alteţa Voastră Imperătească cu un : Bine 
ai venit! şi Vă dorim să Vă petreceţi^ bine . în munţii 
noştri" ! 

La un semn al archiducelui un servitor primi plasa, 
pe cînd preotul s t r igă : „Să trăiască Alteţa sa împă
rătească Archiducele Albrecht" ! 

„Să trăiască ! Să trăiască Măria S a !" strigară 
ţăranii, „Hoch" oficerii, încît nu se mai auziră „eljen"-
urile celor doi-trei maghiari din suită. 

Cu vădită uşurare că a scăpat numai cu atîta, 
archiducele mulţumi călduros pentru primire şi zise la 
u r m ă : „Dar acum vă rog să bem împreună întru sănă : _ 
tatea Maiestăţii S a l e J ! 

înzădar preotul voi să refuze, -—' servitorii adu-
sără deja păhărele pline, şi cînd fata vroi să se dee 
napoî, archiducele zise zimbind: „De ce te depărtezi ? 
— E fiica d-tale ? Cum o chiamă ?" 



„Da Alteţă. Elisabeta e fiica mea". 
Archiducele luîrid paharul urmă-: „Deci domnişo

ară Elisabeta, să golim primul pahar întru sănătatea 
Maiestăţii sale. împăratul nostru să t ră iască 0 ! 

După ce urările mai slăbiră, a r h i d u c e l e se ad
resă în limba franceză- contelui : „Precum văd, fata te 
nteresează, îţi dau deci prilej :s 'o priveşti mai deapro-
ape. Aici poţi să studiezi portul român care-te interese
ază atît de mult". 

Apoi începu a se primbla în sus şi în jos cu preo
tul -îhtrebîndu-1 despre s tarea şi traiul sătenilor din jur, 
dîndu-se în vorbă din cînd" în cîrtd şi cu ţărani. 

Spre mirarea contelui, fata înţelesese vorbele din 

Stimabilă Doamnă ! 

îmi dai voe, dupâce mi-ai făcut cinstea de a-mi 
cere spriginul spiritual pentru viitoarea revistă literară 
din Bihor, să-ţi desfaşur pe scurt şi fârâ şovăire ce şi 
cum gândesc astăzi asupra publicaţiunilor româneşti de 
soiul acesta, îr.tru cât apar la noi dincoace de munţi. 

De sigur vor fi cetitori, cărora le-a rămas o amin
tire cel puţin vagă despre una ori mai multe dintre revis
tele române apărute şi dispărute repede după olaltă 
intr' un timp destul de apropiat. 

îşi vor aduce poate aminte, că a- vegetat cândva 
o revistă oarecare literară, cu numele pompos „Minerva", 
vezi Doamne zeiţa înţelepciunii şi a artelor. La doi, trei 
ani s'a ivit o a doua revistă cu o numire mai nepre-

urmă ale archiducelui, dînd în primele o espresie vădită 
de supărare, roşind şi întoreîndu-se pe jumătate cu spa
tele spre conte, dar reluîndu-şi ţ inuta de mai nainte 
cînd archiducele aminti de portul românesc. El se inte
resa din ce în ce mai mult, câci vedea că gestul acesta 
nu era de fel un semn de cochetărie, fiindcă ea nîci 
pentru o clipă nu îşi ridicase pleoapele cu gene lungi 
şi dese. Contele ar fi dorit să-i privească în ochi, i-se 
presinta deci şi z i se : „Domnişoară, dta ai înţeles dela 
alteţa sa că portul şi peste tot poporul român mă Inte
resează mult. îmi vei permite deci să privesc mai de-
aproape hainele dtale ?" 

(Va urma.) 

a i . J ; eur. 1897. 

tenţioasă : „Foaia ilustrată", după care a vinit a treia 
revistă, paremi-se „Lumea literară", in sfârşit abia vor 
fi doi ani, decând a încetat a patra revistă - literară, 
care avea deja d'a capo numele de reu ogur : „Rându
nică", o pasera călătoare, după cum ştim, şi afară de 
această gingaşă la corp, dar care nu ne încălzeşte prin 
cântecul său modest şi uniform . . . 

Şi dacă ne-am mai frământa mintea, poate am 
scoate şi alte două, trei numiri de reviste ca aceste 
patru, care toate au avut o soarte comună : Au dispă
rut în floarea fragedelor tinereţe, probabil neplânse şi 
nejalite de nimeni. 

Care ie causa adevărată a acestor dispariţiuni ? 
Domnii editori şi redactori, mai toţi, ne strigă 

mereu : 

Primăvară. 
Fugi în colo, moş- Gerilă, ia mai lasă-ne în pace ! 
Nu ved-i nourul de aur cum din neguri se desface ? 
Blând ca zimbetul^de mamă, când copilul îsi zăreşte, 
Cald, ctibastru-i astăzi cerul, vesel soarele luceşte 
Moş Gerilă, fugi mai ivde, noi suntem învingătoare, 
Raze ce venim în urma-ti, ca schintei strălucitoare, 
St te-om bate. fără milă, cu săgeţile de foc 
încât no să ai odichnă, ci să fugi din loc în loc. 
Mai adenc spre miază noapte, unde'u negură şi ceaţă 
Ocrotit de vecmicie stă palatul teu de ghiaţă. 
Câmpul si pădurea 'n raze, sgriburind să învălesc, 
Crângul nud e plin de vrăbii, ele vesel ciripesc. 
Ici şi colo căte-un mugur îndrăzneţ se şi arată: 
Vino d-ulce primăvară, cu flori albe încărcată! 

Lucretia Rudow-Suciu. 

O s c r i s o a r e . 



Nu-i entuslazm ! Lipseşte zelul ! Domneşte o nepă
sare proverbială ! Indiferentism românesc ! 

înţelegem vorbele domnilor editori şi redactori. Inse, 
cu toate aceste, iele sânt d e p a r t e ' d'a explica puţinul 
sprigin material, de care ş 'au bucurat la noi publicaţiile 
literare. A pune toată vina nereuşitei în socoteala celor 
ce nu s'au grăbit a abona preţuitele reviste şi foi lite
rare, ieste greşit. 

Altă explicare trebue să căutăm, şi dacă o aflăm, 
să o spunem exact. 

Cel ce are o creştere literară şi vrea sa întemeeze 
şi să susţină o foae, ar trebui să se întrebe întâi decâ 
dispune ori nu dispune de nervul lucrurilor, de ceva 
capital, cu care să aibă putinţa de a grupa în jurul foii 
in mod statornic măcar una sau două pene mai supor
tabile, mai de dai Doamne, şi nu cutare* peana resuflată 
ori prea incepetoare, care se'nţelege scrie ieftin, şi chiar 
gratuit, dar nu ridică, ci compromite scrierea române
ască. 

In colecţiunile de câte un an sau doi ale numite
lor reviste cu greu veţi afla lucrări; pe care să le puteţi 
trece ca bune mediocrităţi ; şi chiar dacă veţi da peste 
asemenea producte, vi se pare ca-şi când colaboratorii 
s'ar fi opintit mai mult din prietenie cătră redactorul 
strâmtorat, ori ca să scape poate de o promisiune dată 
cine ştie in ce împrejurări, şi să-şi plătească in sfârşit 
urechea cumva, cu ceva mărunţiş făcut in fugă. 

Ei, dar cum rămâne cu vorba entusiasm, cum re-
mâne cu zelul naţional ? 

Rămâne ctScl. Cel entusiasmul există in adevăr, desî 
sântem un popor necăjit şi asuprit de secoli. Românii 
in general sânt entusiaşti şi zeloşi la orce treabă. Dar, 
dacă entusiasmul nu-i alt ceva, decât o incordare extra
ordinară sufletească, te oboseşte indatăce durează mat 
mult timp. Prin urmare ceea ce nu ieste o stare dura
bilă a sufletului, nici" nu poate să susţină şi să desvoalte 
o lucrare. 

Şi astfel numai atâta ştkn, că entusiasmul poate 
să pornească repede şi cu avânt o întreprindere, oare
care, uneori chiar cu prea mult avânt. 

Să fim mulţumiţi cu ceea ce se poate. 
Geaba spun dnîi -redactori şi editori, că-i una, că-i 

alta, că nu se mai plăteşte să te apuci de o publicaţiu-
ne, pentrucă irîdată ce apare, indiferentismul publicului 
român o ucide fără întârziere ; şi p o a t e cel mult la înce
put se manifestă ceva entusiasm egal cu focul cel de 
paie, mai târzior însă poţi muri după cetitori şi abo-
nenţi, că dumnealor habar n 'au de tine . . . 

Cestiunea ie rău pusă. 
Indiferentizmul nu ieste cauza nemijlocită a înce

tării din vieaţă, de care iele sufer din naştere. 
Această lipsă ie ceea ce, la rândul iei, produce 

indiferentizmul. 
Nu tot în afară, ci mai ales în insaşi calitatea 

publicaţiunii, găsim cauza adevărată a unei morţi tim
purii la orce' lucrare, care n 'a ştiut să se afirme. 

Publicul nu poate fi mereu naiv, ca sa sufere in 
linişte orce indopare la vreme şi fără vreme. 

Dar unde şi stă la urmă scris, că noi trebue să 
facem literatură d'avalma, scoţind la lumină reviste 
atunci, când nu putem câştiga decât lucrări făcute in 
clacă, ori lucrări anemice şi indiferente ! . . . 

Condiţie neapărată, ca să reuşeşti cu o revistă ar 
fi aşadar în locul dintâi: ceva parale. Ieste foarte pro
zaic, dar adevărat. 

Dl redactor atunci are cu se să-şi angajeze in şi 
afară de hotarele ţării corespondenţi şi corespondente, 

care să-î fumiseze la termin lucrări de valoare fie din 
literatură, fie din bucătărie, igienă, economie şi .altele. 

Aceasta ar fi de făcut in primul plan. 
Mai trebue ceva. Şi adecă : Redacţia să se ingri-

jască şi de nişte lucruri mărunte , dar pentru mulţi şi 
multe foarte atrăgătoare şi nespus de interesante, precum : 
rapoarta amănunţi te despre baluri, concerte, teatre de 
diletanţi, căsătorii şi cazuri de moar t e ; corespondenţe 
şi informaţiuni despre ceea ce se petrece şi nu .se petrece 
in societate, ţară şi lume. 

Cam acesta ar fi materialul, pe care deşi-1 punem în 
al doilea plan, insă nu poate fi redus, cbtrebue să, ocupe 
cel puţin jumătate din foae„, căci altfel ie temere că se 
duce pe copcă foaea intreagă. Prin ştiri şi noutăţi de 
acestea vedem că „Familia" dela Orade, in deosebi in 
anii din urmă, şi-a păstrat terenul avut, şi mai cu chiu, 
mai cu vai, o duce de pe o zi p*e alta, cum poate, dar 
nu se dă. Surorile iei, care dorm somnul de veci, n ' au 
ştiut nici una să o imiteze in punctul acesta, şi aşa au 
stricat dela inceput întreprinderi ce puteau deveni folo
sitoare. 

Condiţia-a doua aşadar ar fi, să- avem in consi
derare gradul de cultură al maiorităţii cetitorilor, şi să 
ne acomodăm pe cât putem. 

In punctul acesta se pare că a nimerit-o binişor 
şi „Revista Orăştiei*, foae redactată cu isteţime si res-
pândită mai mult decât ai crede printre Români. Dar şi 
merită*să fie respândită cât mai tare, pentru că lucre
ază la ea oameni, care ştiu să poarte "peana, şi ştiu ce 
să spună şi când să spună, ear nu numai vorbe şi îarăş 
vo rbe : ciorobor pentru un topor, ca să-ţi dai sărăcia de 
gol, cum fac multe gazete de dincoace şi de dincolo. 

Ear cât pentru d-ta, stimabilă Doamnă, te ştiu că 
ai iin volum de poezii primite n u fără insufleţire. Mai 
ştiu, că ai o bună creştere l i terară; şi insfârşit curajul 
de intreprindere văd că nu-ţi lipseşte. Ai prin urmare 
şi cuvinte de a incepe publicaţiunea anunţată. Tare ar 
fi frumos, şi mult m'aş bucura, când o foae redactată 
de o femee va da de ruşine pe redactorii bărbaţi ,dela 
fostele noastre reviste, şi se va susţinea timp mai inte-
lungat decât s 'au susţinut acelea. 

Colaborarea sau necolaborarea subsemnatului la 
viitoarea d-tale foae, să mă crezi, ieste indiferentă şi 
nedecizătoare pentru viitorul iei. E a se va afirma foarte 
bine şi fără mine. Căci peana dtale ieste harnică d'ajuns, 
fără doar şi poate, ca să facă de prisos multe alte pene, 
împreună cu pe a mea cu tot. 

Ear dacă socoteşti, că scrisoarea de faţă are ceva 
interes de actualitate, m ă invoesc să o trădezi cetitorilor. 
Se va găsi poate cineva, care se vadă lucrurile in culori 
ideale şi luminoase, şi işi va expune părerile contrare 
cu dovezi mai numâroase şi mai convingătoure, decât 
tot ce am scris aici cu graba. 

Cred că merită ceva discuţiune intrebarea: De ce 
dispar revistele noastre aşa de repede, şi in imprejură-
rile noastre de astăzi, ce condiţii se cer ca să le putem 
lungi vieaţa ? ' . 

Primiţi ş. c. 1. 
E, Hodoş. 

Din filosofi, a vieţii. 
Ce sunt principiile ? — De obicei nu altă ceva decît scuze 

cari sună bine. 
Daruri mărunte conservă prietenia — daruri mari Iubirea. 
Multe femei cred că sunt rose — fiindcă au spini. 
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C u v â n t r e d a c ţ i o n a l . 

Scopul nostru este să întemeiem o revistă, 
care, fiind eftinâ, sâ poată străbate şi în pătu
rile, care până acum nu pot fi părtaşe la miş
carea literară a poporului român. 

Asupra acestei mişcări vom da regulat no
tiţe scurte şi esenţiale şi, pe lângă aceasta, vom 
face loc producţiei originale, care la noi a de
venit foarte sfioasă. 

în mişcarea culturală se ivesc ..din când în 
când chestiuni, a căror importanţă ne va obliga 
să le discutăm într'o formă clara şi populară. 

A spune mai mult ar însemna a spune luc
ruri de prisos. Căci dela sine se înţelege că ne 
vom sili a face lucrările noastre şi plăcute, nu 
numai folositoare. 

Ne mai permitem a observa că articolii 
colaboratorilor noştri se .publică cu ortografia 
autorilor, dacă dlor o doresc. 

Lucreţia Rudow-Sjciu. 

L a v a t r â / ) 
— Loc de convorbiri. — 

Care va să zică guvernul maghiar a mai rupt ceva 
din n o i : a rupt un titlu, a rupt o vorbă din titlul „Aso-
cîaţiuneî". 

Unii ay protestat foarte energic şi bine au făcut, 
pentru-că bine este să se ştie că nu voim să ne deprin
dem cu supune rea ; alţii au protestat cu jumetate-gură 
şi-au socotit că-'i bine să caute a reintra cât mai de 
grabă în pacea lucrărilor liniştite. De ce sâ-'i batjocurim 
pe aceştia ? Doară în hatîrul principiului că mai bine-'i 
o moarte glorioasă decât o vieaţă cu supuneri ? Dar 
aici nu era vorba de vre-o glorie â la Horaţiu Cocle 
ori Decius, nu era o situaţie extremă. Decorul lucrărilor 
culturale sunt roadele ce le produc şi câtă vreme mai 
dai roade, ai şi „glorie". Şi acestea — nu le-a jertfit 
nimeni! 

Să nu ne supărăm deci nici pe majoritatea, nici 
pe minoritatea dela ultima adunare : ântâia s'a grăbit a 
sista un conflict supărător, a doua a arătat că, dacă 
guvernul ar merge şi mai nainte pa drumul apucat, ar 
găsi o oposiţie tare. 

Restul acestei afaceri este de-o secundara impor
tanţă : cine şi cum a lucrat este elementul trecător, ce 
s'a lucrat este de însemnătate şi în esenţă am spus 
mai sus. 

Asociaţia nu se disolvâ şi va lucra. Iată ce remâne ! 
Să trecem deci la ordinea zilei peste tot ce poate pune 
greutăţi în lucrările ei şi să căutăm a tace o lucrare 
atât de serioasă şi bună, ineât să fie toi mai bine sim
ţită necesitatea ei. 

Să ne Închipuim câ peste-o vreme oare care se 
dă un nou atac. mai serios Asociaţiei. Scut t rebue s.â-'i 

*) Această rubrică. „La Vatră', o deschidem pentru On. 
public şi o vom păstra peutru.toate-chestiile interesante ce sè 
vor ivi în societatea românească. Ne vom bucura daca tot me
reu vom primi informaţiuni, artieli de ia terţ $ general românesc 
şi le vom publica cu piacere 

fie atunci lucrările ei. Ea trebue să caute situaţia ginteî 
latine din poesia lui Alecsandrî, cănd stând în faţa lui 
Dzeu îi spune că ea pe el l'a reprezentat. Asociaţia va 
spune câ ea cultura a representat-o şi desvoltarea cul-
turei nici chiar un ministru maghiar nu va impedeca-o, 
fără se nu şovâe la gândul câ va fi stigmatisat. 

Să avem încredere in durabilitatea Asociaţiei şi in 
trăinicia lucrărilor ei ; altfel, răspândind indoiala in ele, 
punem un verme la rădăcinile ei şi acest verme va 
roade. 

Nu am fi. patrioţi luminaţi, dacă am face aceasta. 
Bmfov. Eremit. 

Ww//y/7/7Mw/M?////yM^ 

A p e l . 
„Reuniunea femeilor române din Sibiiu". care ne 

măgulim- a crede, că spre mulţămire generală muncesce 
de 16 ani cu bun resultat în scopul inaintărei culturale 
a femeiei române, încuragiatâ de încrederea şi de bine-
voitoriul sprigin, cu cari a fost întimpinată în activitatea 
sa de pană acum din partea publicului românesc, şi-a 
impus datoria de a merge mai departe pe vastul teren 
al culturei naţionale. Spre scopul acesta şi-a modificat 
statutele astfel, ca pe basa acelora se potă înfiinţa o 
şcolă pentru economia şi industria de casă şi o prepa
randia pentru sexul femeiesc împreunate cu internat, 
ear cât timp nu va avea nici institutele sale complete 
nici internat, se potă da stipendii la eleve, cari frecuen-
teză alte şcole de categoria celor contemplate şi a su-
curge cu ajutorări seu material şi moral la susţ inerea 
altor institute de asemenea natură. 

Câ acestea institute sunt 0 necesitate culturală 'de 
prima ordine la poporul românesc din patria nostră, nu 
este lipsă se o dovedim, pentru-că o simte fie-care 
Român cugetător constatând cu durere că un popor 
de peste trei milione de suflete în statul nostru până 
astădi nu are nici un institut de acesta natură. 

Sarcina materială înse, ce şi-a impus 'o reuniunea 
nostră, când s'a angajat a contribui cu tot zelul la rea-
lisarea unul scop atât de sublim întrece puterile ei, şi 
este deci necesitată se apeleze la generositatea publicu
lui, acelui public, care atât de mult a sacrificat şi sac
rifică pentru cultura sexului bărbătesc, ca se-i vină 
într 'ajutor, făcendu-i posibil, ca în cel mai apropiat vii
tor, se potă face începutul unei îngrijiri mai seriose şi 
de cultura femeiei române, care este adevăratul educator 
al familiei. 

Acţiunea sa pentru procurarea mijlocelor materiale 
şi-o începe reuniunea nostră prin arangiarea unei sorti-
turi (loterii) de obiecte admisă prin §-ful 7 lit. b) din 
statutele sale. 

Arangiarea unei sortituri, aşa după-cum o inten
ţionăm noi, este în prima liniă un act, o mişcare cul
turală economică de sine stătătore, care 'şi are în genere 
însemnătatea sa propria. Dar în acelaşi timp ea mai 
este pentru scopul nostru special şi o modalitate forte 
potrivită, pentru-că prin ea punem basa de realisare a 
altor acte culturale de o însemnătate de ordine mai 
înaltă, pe lângă jertfe relativ mici din partea singura
ticilor. . . .. -

Pentru o bună reuşită a sortiturei ne adresăm 
câtră întregul popor român din patria nostră, cerendu-i 
concursul binevoitor. în special ne adresăm cătră femeea 
română şi apelând la simţul ei de soră a nostră, accen
tuăm, că institutele, pentru a căror înfiinţare ărangiăm 



acesta sortitură, au menirea de a cultiva şi de a instrua 
în special sexul femeesc al nemului nostru Ne adresăm 
mai departe la întrega inteligenţă a nemului nostru, cu 
deosebire la preoţii şi învăţătorii noştri în firma con
vingere că ne vor înţelege şi că mână în mană cu popo
rul ne vor da tot ajutoriul posibil. 

Exposiţ iunea dela 1881 şi sortitură arangiată de 
reuniunea nostră la 1884 sunt dovedi convingetore, că 

' întreprinderea nostră este realisabilă şi practica. 
Spre orientare observăm şi accentuam următoreie : 
1. Pentru sortitură se primesc ori-ce lucruri de 

valore. Amintim la primul loc mult admiratele lucruri 
de mână ale femeiei române, dar dorim ca cu acestea 
se rivaliseze şi manufacturile produse din partea bărba
ţilor (P. e. desemnuri, sculpturi, picturi, apoi lucruri 
decorative : vase, ulciore, farfurii şi lucruri antice) pentru-
că am făcut experienţă, că tote acestea lucruri preţuite 
de noi şi streinii Ie admiră. 

2. Obiectele destinate pentru sortitură întreprinsă 
de noi sunt de a se trimite la reuniunea nostră pană 
la 1-ma Iulia n. 1897. 

3. Eventuala insinuare şi trimitere a tuturor obiec
telor se se , facă la adresa subscrisei preşedintă. 

Fie-care obiect se fie provedut cu un bilet, în care 
se se arate numele şi locuinţa donatorelui, apoi numi
rea şi valorea obiectului. 

4. Terminul sortiturei obiectelor se va anunţa ulte
rior prin diarele românesci. 

Recunoscem, că cerem ore-cari jertfe dela publicul 
nostru românesc, dar suntem de firma convingere, că 
măreţele scopuri culturale, ce voim se la realisăm, justi
fică pe deplin acesta cerere a nostră. Pentru acesta con
tând cu încredere la reuşita întreprinderei, rugăm pre 
toţi Românii de bun simţ, ca se colecteze cât mai multe 
obiecte şi se îndemne şi pe alţi la colectare. 

Din şedinţa reuniunii femeilor române din Sibiiu, 
ţinută la 22 Februarie n. 1897. 

Măria Cosma m. p. , Dr. Nicolau Vecerdea m. p. , 
preşedintă. secretarii!. 

* 
Publicăm apelul „Reuniunei femeilor române din 

Sibiu" deşi el a fost publicat deja în ziarele romaneşti 
dar a fost trimis şi direct la femeile noastre române. 

Noi o facem asta din considerarea şi dorinţa că în 
deosebi femeile noastre din Bihor să grăbească a aduce 
tributul lor pe sfîntul altar al naţiei, între ai cărei factori 
activi şi valoroşi Reuninea amintită ocupă un loc de 
frunte. 

Cu plăcere ne declarăm gata a aduna şi păstra, 
pînă la vremea espedierii obiectelor pentru loterie, toate 
lucrurile ce femeile din Bihor vor destina pentru acest 
scop. Locuind noi în centrul comitatului, damelor noastre 
la va fi poate mai cu înlesnire a trimite aici lucrările 
lor, la adresa subscrisei, sau a le aduce personal cînd 
vin la Orade. 

Rugînd încă odată în deosebi pe fiecare damă 
română a nu întîrzia a aduce mica jertfă ce o cer suro
rile noastre dulci din Ardeal, dorim ca rugarea lor şi a 
noastră să aibă succesul cel mai strălucit. 

L. Rudow-Suciu. 
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Filosofie veselă. 
Ou cât mai puţini perl ai, cu atât mai mult timp îţi 

trebue pentru a-I peptena. 

C r o n i c a * a j > t a i i i î i i e 1 . 

D e l a n o i . 

Simpaticul redactor al Tribunei, dl Dr E. Dăianu a fost 
in septămâna trecută la Oradea-Mare, unde a stat vre-o 2 zile 
şi apoi a celelorit mai departe prin com ;tat spre Arad. 

* 
In 31 martie a ţinut, dl Dr Iosif Blaga profesor în Bra

şov, o oonferenţă publica despre basa frumosului în dramă. 
Prelegerea predată clar şi ilustrată prin esemple bune, a fost 
viu şi călduros aplaudată. 

Dl Vasilie Almăşan advocat în Cluş a donat 100 fl pentru 
fondul şcolarilor bo ]navi dela şcoalele medii gr. or. din Braşov, 
întru amintirea unchiului seu David,' a părintelui seu Ioan şi 
a fratelui seu. Beniamki, decedaţi toţi în luna din urmă. 

Dna P. tra-Petrescu din Braşov a trimis, din partea 
funcţionarilor filialei „Albinei 1 7 din. Braşov, 20 fl. drept coroană 
neperitoare pe sicriul regretatului Ioan Hannia. 

* 
Necrolog. In 31 martie a. c. st. v. a reposat în Sibiu vete

ranul fruntaş al bisericei noastre gr. or. fostul director semi-
rial, protopop gr. or. dl Ioan Hannia, ajuns la vîrsta frumoasă 
de 79 ani, 

înmormântarea, a avut loc în 2 aprile la Sibiu. In veci 
amintirea lu i ! 

Din România. 

In 9 aprile n. dl Sturdza iar s'a numit ministru-presi-
dent al "României Aflând înse puţin sprijin în opiniunea pub
lică, ba, chiar şi în partidul seu propriu, cu greu va remănea 
mult timp la putere Dl Sturdza şi-a reservat ministerul al 
esternelor, Cantacuzene e ministrul de finanţe, Pherekide al 
internelor, Siolojan al asţriculturei şi comerţului, Spiru Haret 
al instrucţiei publice, Ionel Brătianu al lucrărilor publice, Dju-
vara al iust.iţiei şi Berendey al resboiului. 

Din străinătate. 

Isbucnirea resboiului între Grecia şi Turcia se aş
teaptă zilnic, şi e foarte cu putinţă că ea va pune în 
ilacârî nu numai peninsula balcanică, ci Europa între
agă. Noi cei dincoace avend puţin de perdut, putem 
privi destul de liniştiţi în fata viitorului. 

Cu mult mai aproape ne ating lucrurile din Austria. 
Crisa ministerială ce i drept pare înlăturată, însă con
trastele între popoarele terii sunt atât de aspre încât n u 
se pot netezi în mod durabil. Numai socialdemocraţii ai 
tuturor popoarelor sunt uniţî, inse sunt prea puţini de
cât se poată trage la cumpenă, cel puţin pe calea legii, 
în Galiţia ce-î drept stările sunt atât de desolate, incât-
isbucnirea revoluţiei e foarte cu putinţă. 

Şi in centrul Ungariei proprietarii de pâment se 
tem de aşa ceva, căci lucrătorii din Alfold pun la cale 
o grevă generală pentru timpul secerişului, cea ce ar 
putea să aibă urmările cele mai triste, mai ales fiindcă 
ministrul de interne tratează deja cu al honvezilor in 
această causâ. 
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Crl i ime m i l i t a r e . 

Din punct de viciere militar. 

Doctor (cătră general ) : E o necomplesanţă din 
partea oficerilor că se petrec şi joacă numai cu copilele 



mai tinere, în vreme ce ignorează total pe.fetele celea 
mai în verstă cari, dealtmintcri, sunt foarte bine con
servate. 

Generalul: Fieştecine după gustul seu dle doctor ! 
Militarii, n'ai ce-î face, dacă preferează aceea ce-i proas-
pet-faţă cu conservele. 

Bucurie ieftină. 

Colonelul: Ian spune-mi dle căpitan în ce mod 
aţi sărbătorit la compania dtale ziua naşterei a Regelui, 
deoarece s'a uitat a vi se trimite adaosul la plata fici
orilor ? 

Căpitanul: Dle colonel, am făcut exerciţiu cu fici
orii dela 8 ceasuri diminiaţa până la 11 nainte de mia
zăzi, am fost, cu voia, indispus şi neîndestulit şi am 
dat companiei întregi arest de casarmă, până sara. La 
12 ceasuri de miazăzi înse, i-am adunat iar înaintea 
mea şi în considerarea zilei de serbătoare li am ertat 
pedeapsa pentru restul zilei, la ce, se înţelege, că au 
fost ficiorii mei foarte veseli şi bucuroşi. 

P o ş t a r e d a o ţ i e i . 
Dlui C. D. (Ungvâr). „Poesiile" trimise nu sunt poesîi 

Traducerea din Guj de Maupassânt e depe-o altă traducere 
u igureascâ, -deci nu o putem folosi. Ori care traducere bună 
trebue să fie tradusă pe româneşte din limba originală, alt
fel pierde mult din înţelesul ei original, şi aşa ceva-- noi nu 
publicăm. Manuscriptele ve stău la disposiţie. 

I. S. (Korneuburg.) Am primit scrisoarea, carta şcl. Dna 
va apărea cred în numeral 2, celealalte nu se pot. Mai scrie-ne 
câte ceva din celea esperiate în lumea noauă! Salutări cordiale! 
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Câtrâ abooenţii noştri. 
Numărul 2 din revista noastră se va tri

mite numai acelor domni abonenţi, care până 
la apariţia lui (II. apr. v.) şi-au trimis abonamen
tul pe cel puţin primul cvartal, adecă un fi. 

Administraţia. 
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versi I bâ la re- Ghicitură de şah. ste nim eu şi-un 

mal te şi '• stre e- lu- să Cum şa vâ- t e ! ne- des- pas mul- cu 

de-al- mu ri le, "uiVL o- perzl. le mi- ni gîn- ca ru- ve- oa- chid i e 

să nu- vi- ra- şi na ve- ţt-o set u- pe di- mal i - Că tă, 

de înï-îm- os- *Pri- ră, va- ca- fac. tu tă ! orî rerl -

eu sel soa- mă- mă- ne-as- na du ori plac. 

pre- tirî sa va- ră pri- . . D o a m - sel cul- pe - ţî-e îţi 

ca- rà ve- Arangiată de e De nu 

le ste re- T A R Q U I N I U. fa ne- lup-

du- o mï-aï 111) ve- sel noi ţa nim tă rerl. ha-

ve- ri- Ş> vers. cînt să tă; i- 1 tem le 

dintr' şters. UJŞÎ ve- Cum sup- ve ba- du- cu Soa-

Ver- ciu. "tu fát ve-
• 

. 
sa-ml soa-

: 

îl 1 Pri a nu pa- re- ce cro- lup- ' 

fă- ste Lu- Su- pre- căci sel va ceri ! " ce va— ze- fo- tei le şte, 

cre - suri un ve ca-" ră îm- ră, cînd- ma Zis- să tu ci cui te

ca rà ţia de ! 
— i 

Deslegarea după săritura calului. Intre des-
leg&torî se va sorţi o carte. Terminul de deslegaie 
2 maiu n. 

în- ste, Şi ne 


